A haromszog t teriiletét az oldalakbol a Heron—képlettel lehet kiszamitani. ¢ az m, n, p, ¢ paraméterek barmely meg-
engedett rendszere mellett akkor raciondlis szam, ha a képletben kijelolt négyzetgyokvonast altalaban el lehet végezni,
vagyis a gyokjel alatt egy (racionalis) kifejezés négyzete all. Ennek minél egyszertibb belatasa céljara igyekezziink az
adottakbol az s, s —a, s — b, s — c kifejezéseket szorzat alakjaban elGallitani. a és b kifejezése szerkezetének hasonlosiga
alapjan varhato, hogy mar a + b és a — b is szorzatta alakithaté. Valéban, tagokra bontas utan atcsoportositva

a+b=mnp® + mng® + m’pq + n’pqg = mp(np + mq) + nq(mq + np) =
= (mp + ng)(mg + np),
a —b=mp(np —mq) + nq(mq — np) = (mp — nq)(np — mq).

Mindkét szorzat egy—egy tényezében megegyezik c-vel. Ezt mindjart kiemelve és a maésik tényezdket Osszeadva, ill.
kivonva a Heron—képlethez sziikséges tényezk 2-szeresei:

2s = (a+b)+c= (mg+np) - 2mp,

2s —2c= (a+b) — c= (mq+ np) - 2ng,

25 —2b=(a —b) + ¢ = (mp — ng) - 2np,

2s —2a=—(a—0b)+c= (mp—ngq) - 2mq.
Ezekkel a képlet gyokjele alatt 4ll6 szorzat teljes négyzet:

s(s — a)(s — b)(s — ¢) = (mq + np)”* (mp — ng)*m*n?p*¢%,

tehat

t = mnpg(mq + np)(mp — ng).
Ennek kiszamitasdban az m, n, p, ¢ pozitiv racionalis szamokkal csak 0sszeadast, kivonast és szorzast végziink, ezért
t racionalis szam. (t > 0, mert a feltevés folytan mp > nq.)

Solyom Ilona (Budapest, Veres Palné lg. II. o. t.)
Megjegyzések. 1. Eredményiink ¢ = mnpqc alakban is irhaté. Eszerint a c oldalhoz tartozé h. magassag is egyszeriien
fejezhets ki m, n, p, g-val: h, = 2t/c = 2nmpq. Ebbol — emlékezve a pythagoraszi szamharmasokat el6allito
(1) u? — 02 2uv, u?+0?

képletharmasraﬂ — egyszerd magyaréizatot adhatunk az adott képletharmas keletkezésére.
(1) els6 két szamanak négyzetosszege a harmadik szam négyzetét adja:

(u? — v2)2 + (2uv)? = u* + 2u*0? + vt = (W + 1)2)2,

tehat Pythagorasz tételének megforditasa szerint (1) szamai barmely u > v > 0 szampar mellett derékszogi haromszog
oldalainak mértékszamait adjak, a harmadik szam az atfog6. Ha wu, v racionalisok, akkor az oldalak és a teriilet is
raciondlisok, mert a teriilet a befogok szorzatanak fele, uv(u2 — 02). Igy u, v helyén a feladatban szerepls m, n, ill. p,
q raciondlis szamparokkal a

(2) m? —n?  2mn, m?+n® és
(3) P —d* 2pq, PP+
racionélis szamhéarmasok egy—egy derékszogli hdromszog oldalainak mérgszamai.
Nyilvanvalo, hogy (2) és (3) tagjait egy—egy racionalis szaAmmal szorozva, vagyis a haromszogeket racionélis arany-
ban nagyitva az 4j oldalak és az 14j teriilet is racionalisok. Ha marmost (2)-t pg-val, (3)-at mn-nel szorozzuk:

pa(m* —n?), 2mnpq, pg(m®+n?);  mn@*-q¢*), 2mnpg, mn(p*+q*),

a két 4j haromszog masodik befogoja megegyezik.

{mp-nq){rmq +np)

1Lasd legutobb K. M. L. 22 (1961) 3. o. B6vebben: Rademacher—Toeplitz: Szamokrol és alakzatokrol (Kozépiskolai Szakkori Fiizetek,
Tankonyvkiado, 1954) 84. o. Ott u, v er6sebb kdvetelményeket is kielégits raciondalis szamok.



1. dbra

Ezeket kozos befogdjuk mentén agy egymashoz illesztve, hogy a derékszdgek csticsai egybeessenek, egyetlen harom-
szoget kapunk, melynek két oldala a két 0j atfogd — éppen az adott b, ill. a, — a harmadik pedig a nem kozos befogdk
Osszege:

pg(m® —n?) + mn(p® — ¢*) = pgm?® + mnp® — pgn® — mng® =

= mp(mq + np) — ng(np + mq) = (mp — ng)(mq + np),

ez pedig éppen c. A részharomszogek teriilete raciondlis, tehat az Osszeillesztéssel nyert haromszog teriilete, amazok
Osszege, ugyancsak raciondlis.

Raisz Miklos (Miskolc, Foldes F. g. II. o. t.)

2. Vilagos, hogy a két haromszog tugy is Osszeilleszthetd, hogy amelyiknek a nem kozos befogdja nagyobb, az fedi
a masikat.

2. dbra

3. Ha az a, b, c pozitiv egész szamok egy haromszog oldalainak mértékszamai, és e haromszog teriiletének mér-
tékszama ugyancsak egész, akkor a, b, c-t Heron—féle szamhdrmasnak szokas nevezni. Ha még a, b, c-nek nincs kozos
osztoja, akkor alapharmassal allunk szemben.



